

Intr-un clasament realizat de Organizația Mondială a Turismului, România se situează pe locul 40 în principalele destinații turistice din lume, în anul trecut. Pe primele locuri se află Franța - cu 70 milioane de turiști, iar pe locul al doilea, Spania cu 47,7 milioane de turiști, urmată de SUA cu 47,1 milioane de turiști și Italia cu 34,8 milioane turiști.

România a fost devansată și de statele din Europa de Est - Cehia (locul 12), Ungaria (14), Croația (31). Cei mai mulți vizitatori ai României în anul trecut au venit din Republica Moldova (892000) și Ungaria (610000), Bulgaria (355000). În ce privește încasările din turism, România nici n-a fost inclusă în acest clasament, întrucât erau sub un miliard de dolari. (S.C.)



Județul
Hunedoara

CUVÂNTUL LIBER

ANUL XI ■ Nr. 2328 ■ Sâmbătă, 13 - Duminică, 14 februarie 1999

8 pagini ■ 1000 LEI

DEVA, Bd. Decebal,
Bl. E parter
Telefon 234480
Fax 234483

Acordă dobânzi atractive
la depozitele în lei
persoanelor fizice!

* la 30 de zile - 55%
* la 90 de zile - 53%

**PAGINA A IV-A
DE TOATE
PENTRU TOȚI**

PUNCTE DE VEDERE

Vistieria țării e săracă Buzunarele populației, la fel

Mai devreme decât în alți ani, Parlamentul României dezbate și adoptă bugetul de stat pe anul în curs. E bine. Numai că bugetul pe 1999 este mai sărac decât în oricare an de după decembrie 1989. E rău. Și totuși, votarea lui în forma prezentată de Guvern, în pofida maximei sale austerități, construit cu mare zgârcenie, cum l-a caracterizat primul ministru Radu Vasile, este mai importantă decât oricând. De ce trebuie votat așa "îngust" cum este și așa rapid? Pentru bunul motiv, potrivit afirmațiilor premierului și ale finanțistului șef Decebal Traian Reșeș, că de adoptarea bugetului în componentele sale subțiri și aspre depind negocierile cu echipa FMI și încheierea unui nou acord stand-by. Altminteri, datoria scadentă în acest an a țării noastre, de 2,8 miliarde de dolari, nu ar putea fi rambursată, România ar intra în încetare de plăți, iar adresa noastră pentru investitorii străini ar fi tot mai greu de găsit.

Nu avem motive să punem la îndoială buna credință a celor care guvernează acum țara și ne supun la asemenea privațiuni. Mai ales că ceea ce li se întâmplă azi românilor nu vine de doi ani, ci de nouă și mai de mult, de 50. Chiar dl Radu Vasile spunea: "Vistieria țării e săracă. Ani de zile s-a consumat mai mult decât s-a produs. Bugetul e o oglindire a acestei situații." Poate afirmația să fie valabilă pentru perioada post-decembriștă, pentru că înainte de 1989 știm bine că în România s-

a produs mult mai mult decât s-a consumat efectiv, de către populație. Cine vrea să-și mai aducă aminte.

Dar cu asemenea sublinieri, cu îndemnul de a strânge în continuare cureaua, de a fi îngăduitori cu puterea, românii nu vor fi nici mai bogați, nici mai optimiști în ziua lor de mâine. Guvernării nu le dau nici o garanție. Dimpotrivă, ideile și propunerile unor miniștri împing la tot mai mari nemulțumiri și dezamăgiri. Iată, de o bună bucată de vreme, Decebal Traian Reșeș, un contabil care a falimentat SC "Ramira" SA Baia Mare, apoi a devenit, grație algoritmului politic, ditamai ministrul de Finanțe al României, insistă cu încăpățănare, după majorarea accizelor la alcool, țigări, cafea, să crească prețul litrului de benzină la un dolar, poate chiar 1 dolar și cinci cenți, adică la peste 12000 de lei. Și asta deoarece, glăsuiește înaltul finanțist, "trebuie să ajungem la un preț real" (probabil așa cum sunt și salariile și nivelul nostru de trai), am stopa traficul de benzină în Ungaria, unde este mai scump decât în România, dar mai ales pentru că așa s-ar atrage mulți bani la acest buget de "maximă austeritate".

Dl ministru nu vrea să priceapă că acest lucru ar conduce la creșterea în lanț a prețurilor la majoritatea produselor și

Dumitru GHEONEA
(Continuare în pag. 2)

Productii bune de cartofi se obtin cu:

Sămânță de calitate și respectarea agrotehnicii

Discuție cu dl Ing. Iustin Vasiu, manager al SC Nirvana SRL Hațeg

Într-o discuție recentă pe care am purtat-o cu dl Vasiu au fost subliniate măsurile ce trebuie luate de către cultivatorii de cartofi pentru a obține producții bune și sigure în fiecare an. De menționat faptul că SC Nirvana este firmă autorizată pentru producerea de semințe de cereale și de cartofi pentru producătorii agricoli din județul nostru. Datorită condițiilor de favorabilitate maximă, zona în care se cultivă cartofii este recunoscută și declarată, de către specialiștii în materie, ca zonă închisă.

Firma este - cum spunea interlocutorul - pregătită pentru ca în această primăvară să cultive 30 de ha cu cartofi pentru sămânță din soiurile Sante și Desiree (soiuri târzii) și Ostara (soi timpuriu). La cererea Institutului pentru cultura cartofului Brașov, în zonă se vor organiza și loturi demonstrative cu soiurile noi realizate la acest institut, care se presupune că valorifică foarte bine condițiile din zona Hațegului. Foarte important este faptul că sămânța de cartofi se produce în baza celei mai moderne tehnologii, astfel încât să se obțină material de plantat de cea mai bună calitate.

Fiind și reprezentantă a SC Olchim pentru distribuirea pesticidelor, firma Nirvana oferă cultivatorilor de cartofi întreaga gamă de pesticide necesare pentru agricultură la prețurile cele mai mici, fără adaos comercial, asigurând

totodată și consultanța privind utilizarea acestora, cât și în legătură cu tehnologiile ce se aplică la cultura cartofilor. În același timp, pe lângă sămânță, firma pune la dispoziția producătorilor îngrășămintele chimice necesare din toate sortimentele, precum și stimulatori de creștere.

În legătură cu măsurile ce trebuie luate de către cultivatorii de cartofi sunt de subliniat câteva recomandări și reguli care decid soarta producției. Cei ce n-au arat terenul din toamnă, să facă această lucrare până cel târziu la începutul lunii martie a.c. Îngrășămintele organice foarte bine fermentate vor fi încorporate sub arătură. Pe terenurile arate din toamnă nu se va mai face o arătură de primăvară, în acest caz gunoiul de grajd substituindu-se cu îngrășămintă chimică, asigurând un raport optim NPK. Perioada optimă de plantat o reprezintă decada a doua și a treia a lunii martie. Densitatea se realizează după destinația culturii - consum sau sămânță.

Este important ca toți cultivatorii să-și asigure substanțele pentru tratamentele fitosanitare încă de la plantarea cartofilor.

Ca președinte al Federației județene Hunedoara a cultivatorilor de cartofi, dl ing. Vasiu stă la dispoziția cultivatorilor pentru a le oferi toate informațiile de care au nevoie în legătură cu această cultură.

A consemnat
Nicolae TÎRCOB

Ieri, la Deva, a avut loc Inaugurarea Casei de Credit "Concordia Română"

Ieri, la Deva, a avut loc festivitatea de inaugurare a Casei de Credit "Concordia Română", care funcționează în Piața Victoriei nr.2 (clădirea IPH). După slujba de sfințire a spațiului unde va funcționa, președintele Casei Județene a Cooperativelor de Credit "Concordia Română", dl Marian Ghiță, a reliefat rolul și locul acestei instituții în sprijinul modernizării satului românesc.

La festivitate au participat reprezentanți din conducerea autorităților județene și locale, invitați, reprezentanți ai mass media. (N.T.)

Casa județeană de Asigurări Sociale de Sănătate vizează

Îmbunătățirea sistemului de efectuare a actului medical

Casa județeană de Asigurări Sociale de Sănătate este în curs de organizare, de demarare a etapelor necesare pentru implementarea acestui sistem. Prin ordin al ministrului sănătății, director general al acesteia a fost numit dr. Ioachim Oană, iar director general adjunct dna ec. Ecaterina Cumpănașu. Funcționează în clădirea Direcției Sanitare a județului, respectiv Direcției de Sănătate Publică.

Convorbire cu dl dr. Ioachim Oană, director general al Casei județene de Asigurări Sociale de Sănătate

- Deci, stimate dle dr. Ioachim Oană, Casa județeană de Asigurări Sociale de Sănătate și-a început activitatea.

- În prezent activitatea acesteia se axează pe

regulamentul de organizare și funcționare.

Unitatea nou înființată, cu autonomie, dar cu personalitate juridică, va funcționa începând cu data de 1 aprilie a.c. în acest sistem, până atunci funcționând, împreună cu Direcția de Sănătate Publică, sub coordonarea dublă a Casei Naționale de Asigurări de Sănătate și

A consemnat
Esteră SÎNA

(Continuare în pag. 2)

Aspect de la inaugurarea Casei de Credit "Concordia Română" Deva.

Foto: Tralan MANU



**BANGA INTERNAȚIONALĂ A RELIGIILOR S.A.
SUCURSALA DEVA**

emite spre vânzare, în zilele de
15 și 16 februarie 1999,

**CERTIFICATE PENTRU CONTUL
DE DEPOZIT**

Cu o dobândă FIXĂ de
64% pe an,
numai către persoanele fizice.

Conturile de depozit vor avea scadența în zilele de 18 și 19 mai 1999.
Valoarea unui certificat este de minimum 1.000.000 lei.

Sedința Consiliului Județean

Proiecte aprobate, completate, amânate

Joi, 11 februarie, a avut loc ședința Consiliului Județean, a doua din acest an. Față de cea anunțată anticipat ordinea de zi votată de consiliu a fost puțin modificată.

Astfel, consilierii au dezbătut și adoptat hotărâri în probleme ca: stabilirea unor taxe din competența Consiliului Județean, contribuția județului la finanțarea cheltuielilor de organizare și funcționare a Agenției pentru dezvoltare regională V vest România, în care e cuprins și județul Hunedoara, reorganizarea Centrului de valorificare a tradiției și creației populare prin absorbția Școlii populare de artă în Centrul cultural județean de artă și etnografie, organigrama, statul de funcțiuni, fișele de evaluare a posturilor și regulamentul de organizare și funcționare ale Direcției pentru protecția copilului, fișele de evaluare a posturilor din aparatul propriu al Consiliului Județean și Agenției de dezvoltare economică și altele.

Proiectele de hotărâri privind adoptarea studiilor de fezabilitate pentru modernizarea drumurilor județene Toplița-Hășdău și Ghelari - Bunila au fost discutate în principiu, hotărându-se amânarea dezbaterii lor și adoptarea unei hotărâri pentru o viitoare ședință a consiliului.

Unele dintre proiectele de hotărâri au stârmit vii și democratice dezbateri, așa cum se întâmplă de fapt în cele mai mul-

te ședințe ale consiliului, proiectele inițiale fiind completate cu multe amendamente aduse de comisiile de specialitate ale consiliului sau de consilieri.

Astfel s-au adus foarte multe completări proiectului de hotărâre privind stabilirea unor taxe din competența Consiliului Județean.

Dezbateri de principiu s-au făcut pe marginea proiectului de creare a Centrului cultural județean de artă și etnografie, din hotărârea adoptată rezultând o economie de 4 posturi, de altfel neocupate până acum.

Proiectul de hotărâre privind unele probleme ale Direcției pentru protecția copilului a fost de asemenea întors pe toate fețele de către comisiile de avizare și de către consilierii participanți la dezbateri, dat fiind volumul mare de alocații bugetare pe care-l antrenează funcționarea instituțiilor de ocrotire din subordinea amintitei direcții a Consiliului Județean.

P.S. La propunerea unui consilier s-a introdus pe ordinea de zi și s-a dezbătut problema indemnizației de ședință a consilierilor județeni.

Potrivit afirmațiilor dlui Gheorghe Barbu, președintele Consiliului Județean, ea este calculată după o formulă care are în vedere mai multe criterii de participare și la valoarea integrală ea se ridică la 1.100.000 de lei pe lună. No comment.

Ion CIOCLEI

Farmacii de serviciu la Deva și Hunedoara

În zilele de 13-14 februarie, în municipiul Deva va funcționa farmacia "Viafarm", situată în strada Dorobanților, bloc 34, telefon 221909.

La Hunedoara, în același interval de timp, va onora rețetele farmacia "Energofarm" din strada G. Enescu, telefon 717659. (E.S.)

SC URBAN CONSTRUCT SA Deva

Str. E. Gojdu, 83 B, telefon 227094

- Contractează și execută lucrări de construcții-montaj, instalații și drumuri
- Reparații, consolidări, întreținere
- Închiriază spații de depozitare și producție
- Închiriază mijloace de transport mărfuri (camion RABA 16 tone).

Administratorul unic SC Streiul SA Călan

Convoacă Adunarea Generală a Acționarilor pentru data de 01.03.1999, ora 10, la sediul societății din Călan, str. A. Vlaicu, nr.8, cu următoarea ordine de zi:

1. Aprobarea noii structuri a acționarului
 2. Alegerea conducerii societății
 3. Alegerea comisiei de cenzori
 4. Diverse
- Relații suplimentare la telefon 054/730371.

BANCA DACIA FELIX SA

Sucursala Deva

Vinde la licitație publică următoarele:

I. Apartament 3 camere, situat în Deva, str. Bejan, nr.7, bl.56, sc.I, etaj.IV, ap.9. Preț de pornire licitație: 50.000.000 lei.

II. Casă 6 camere, situată în Bârsău, nr.205, județul Hunedoara. Preț de pornire: 25.000.000 lei.

III. Casă 2 camere, anexe gospodărești, situată în Hărtăgani, proprietatea lui Medrea Elisabeta. Preț de pornire: 16.000.000 lei.

Licitația va avea loc în data de 17.02.1999, la ora 9, la Judecătoria Deva, Biroul Executorilor Judecătorești.

Informații suplimentare la sediul băncii din Deva, b-dul N. Bălcescu, bl.34, sau la telefon 226367 sau 220796.

Începând din 15 februarie 1999, prin Sucursalele CEC din întreaga țară puteți beneficia de un nou produs bancar:

CONTUL DE DEPOZIT CU PRIMĂ LA DOBÂNDĂ

◆ Cont nominal, destinat persoanelor fizice, cetățeni români sau străini

◆ Depozitele se constituie pe termen de o lună sau de trei luni, cu posibilitatea prelungirii automate până la un an.

◆ La prelungirea depozitului, dobânda anuală se majorează pentru perioada următoare cu un număr de puncte procentuale

◆ Suma minimă de constituire a unui depozit este de 3.000.000 lei

Dobânda:

- 50% pe an pentru depozitul pe o lună
- 51% pe an pentru depozitul pe trei luni

◆ Prima la dobândă:

- ✓ un punct procentual pentru depozitul constituit pe termen de o lună
- ✓ trei puncte procentuale pentru depozitul constituit pe termen de trei luni

SC ERMITAJ COMEXIM SRL

Distribuitor autorizat al TUBORG BEER ROMÂNIA pentru județul Hunedoara

Angajează distribuitori

Condiții: carnet conducere cat B; garanții materiale; cazier curat; studii medii; vârsta 21-40 ani.

Se asigură salarizare procentuală din vânzări. Informații la telefoanele 094/611458; 092/281324.

Interviul are loc în data de 17.02.1999, ora 17, la depozitul din str. I.L. Caragiale (fosta fabrică de conserve).

VREMEA

Vremea va fi în general închisă. Va ninge mai ales în sud-estul, estul țării și la munte. Pe alocuri, ninsorile pot fi însemnate cantitativ. Vântul va fi moderat și cu intensificări temporare, viscolind ninsoarea. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între -5 și 2 grade. Minimele se vor încadra între -12 și -2 grade în general.

Consiliul Județean Hunedoara

Direcția de administrare și exploatare a drumurilor Deva

Organizează

LICITAȚIE PUBLICĂ

Pentru valorificarea unui volum de masă lemnoasă de 1136 mc, plop pe picior aflați pe aliniamentul D.J. 668 Bretea Română - Streisângeorgiu.

Licitația va avea loc în data de 22.02.1999, ora 10, la sediul Direcției de administrare și exploatare a drumurilor, str. 22 Decembrie, bloc 4, parter.

Informații privind licitația și prețul de pornire se pot lua de la sediul Direcției de administrare și exploatare a drumurilor, telefon 054/234376.

În cazul rămânerii nelicitate a masei lemnoase, licitația se repetă după 5 zile.

S.C. "CETATE" S.A. DEVA

Organizează licitație în vederea închirierii Fabricii de pâine Brad, în data de 27.02.1999, ora 10.

Documentația de licitație se poate ridica de la sediul firmei din Deva, str. Mureșului, nr.4, telefoane 054/214225, 054/218963, începând cu data de 15.02.1999.

SC AGRO-COMPANY SRL DEVA

Achiziționează de la populație, cu plata pe loc, porci vii.

Programările se fac la Centrul de achiziții din strada Sântuhalm nr. 123, telefon. 233388.

QUASAR S.A.

Angajează programatori cunoscători de:

- germană și engleză;
 - C++ sau Delphi;
 - baze de date (Informix, Oracle).
- Informații la tel. 222999, 092/258444

LICITAȚIE PUBLICĂ

BANCA ROMÂNĂ DE COMERȚ EXTERIOR - BANCOREX S.A.,

Organizează în data de LUNI - 22 februarie 1999 (la sediul său din București, Calea Victoriei, nr. 15, sector 3) LICITAȚIE PUBLICĂ CU OFERTA ÎN PLIC SIGILAT, în conformitate cu prevederile incidente instrăinării de active, stabilite de legislația în vigoare.

Obiectul licitației îl constituie vânzarea următoarelor imobile:

- ORĂȘTIE - spațiu comercial și de producție - Piața Aurel Vlaicu, nr. 3.
 - PETROȘANI - spațiu comercial situat la parterul blocului nr. 97 din str. 1 Decembrie 1918
- Prețul de pornire pentru fiecare activ este prevăzut în documentația de participare la licitație, specifică fiecărui imobil, care poate fi procurată zilnic între orele 10,00 - 14,00, contra sumei de 250.000 lei, începând cu data de 08.02.1999, de la sediul Bancorex SA - Calea Victoriei nr. 15, Serviciul Investiții, int. 3630.

Pentru participarea la licitație, persoanele juridice sau fizice interesate (care au cumpărat documentația de participare la licitație și care au plătit taxa de participare) vor putea depune la Bancorex - Registratură, până la data de 19.02.1999 - ora 14,00, oferte separate pentru fiecare imobil, prezentate în concordanță cu prevederile documentației de licitație.

Participanții la licitație vor depune taxa de participare în valoare de 500.000 lei/ imobil licitat la casieria Bancorex, până cel târziu la data de 19.02.1999 - ora 12,00.

Relații suplimentare privind condițiile de participare la licitație se pot obține la telefoanele 01- 3149190; 3147378 - int. 3630 și 054 - 230183, 054- 230715.

CUVÂNTUL LIBER

Societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva, cu nr. J20/618/1991.

Cont 4072613110 B.C.R. Deva • Cod fiscal 2116827

Ziar editat de CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ CUVÂNTUL LIBER - DEVA

Director - TIBERIU ISTRATE • Redactor șef - NICOLAE ȚIRCOB • Contabil șef - VIRGIL CRIȘAN • Secretari generali de redacție, șefi de departamente - MINEL BODEA, SABIN CERBU • Departamentul politic - VALENTIN NEAGU, CORNEL POENAR, ANDREI NISTOR • Departamentul social ESTERA SINA, CRISTINA CÎNDA, CIPRIAN MARINUT • Departamentul reformă-restructurare - DUMITRU GHEONEA (șef departament), TRAIAN BONDOR, ADRIAN SĂLĂGEAN • Departamentul educație-cultură - VIORICA ROMAN, GEORGETA BÎRLA • Fotoreporter - TRAIAN MANU • Responsabil de număr - MIHAELA TARNOVSCHI • Corectură - MIA ZLATAN, VALENTIN BRETOTEAN • Culegere și tehnoredactare computerizată - CODRUȚA GOȚA, ATILA KURTA OPREAN, ALICE NEGRU, INA JURCONE, EVI MEITNER

Adresa redacției: 2700 DEVA, Str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara • Telefoane: 211275, 212157, 225904 (depoziț magazin); Fax 218061

E-mail: cuvlib@deva.iiruc.ro

Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la Tipografia "Cuvântul liber" Deva